
 
 

                         
 
 
 
 
Ata da Vigésima Quarta Sessão 
Ordinária do Segundo Período 
Legislativo da Câmara Municipal de 
Cabo Frio, realizada no dia 07(sete) de 
novembro do ano de 2023(dois mil e 
vinte e três).--------------------------------------. 

 Às dez horas do dia 07(sete) de novembro do ano de 2023 (dois mil e vinte e 
três) sob a Presidência do Vereador Miguel Fornaciari Alencar e com a ocupação 
da Primeira Secretaria pela Vereadora Alexandra dos Santos Codeço, reuniu-se 
Ordinariamente a Câmara Municipal de Cabo Frio. Além desses, responderam a 
chamada regimental os seguintes Vereadores: Adeir Novaes, Alexandre 
Marques Cordeiro, André Luis Lobo Filho, Atila Monteiro de Campos Motta, 
Caroline Midori da Costa Silva, Davi dos Santos Souza, Douglas Serafim 
Felizardo, Josias Rocha Medeiros, Leonardo Mendes de Abrantes, Luis Geraldo 
Simas de Azevedo, Miguel Fornaciari Alencar, Oseias Rodrigues Couto, Rodolfo 
Aguiar de Faria, Ruy Sergio França de Oliveira e Thiago Vasconcelos Leite 
Pinheiro. Havendo número regimental o Senhor Presidente declarou aberta a 
presente Sessão em nome de Deus. A seguir foi lida e aprovada a seguinte Ata: 

Ata do dia 31/10/23. Cumprido o rito regimental o Senhor Presidente solicitou ao 
Senhor Primeiro Secretário a leitura do EXPEDIENTE que constou do seguinte: 
EM CONFORMIDADE COM O ART. 71, ITEM 1 DO REGIMENTO INTERNO: 
LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA DO DIA: 31/10/2023; TRIBUNA LIVRE - 
RESOLUÇÃO Nº 442, DE 07 DE NOVEMBRO DE 1995 e RESOLUÇÃO 1.471 
DE 03 DE MAIO DE 2018, ASTACAF – ASSOCIAÇÃO DOS TAXISTAS DE 
CABO FRIO, ASSUNTO: DEVERES, OBRIGAÇÕES E SOLICITAÇÕES DA 
ENTIDADE - REPRESENTANTE: VITOR SARAIVA CARDOSO; ENTREGA 
DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS, AUTOR: VEREADOR MIGUEL 
FORNACIARI ALENCAR, OUTORGADO: ROBERTO CARLOS AMORIM DOS 
SANTOS; ENTREGA DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS, AUTOR: 
VEREADOR MIGUEL FORNACIARI ALENCAR - OUTORGADAS: AMIGAS 
DA MAMA, ENTREGA DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS; AUTOR: 
VEREADOR LEONARDO MENDES DE ABRANTES - OUTORGADOS: 1º 
SARGENTO RENATO DE ANDRADE MENEZES E CABO HENRIQUE PERES 
DA SILVA; ENTREGA DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS, AUTOR: 
VEREADOR ÀTILA MONTEIRO DE CAMPOS MOTTA - OUTORGADOS: 
CAIO ADED, DAVID FIGUEIREDO, GUSTAVO PEREIRA DE MELO 
GUIMARÃES, JACKSON CALDEIRA, ROBERTA XIMENES SOARES, 
RODRIGO GARCIA E YASMIM BARBOSA; PROJETO DE LEI: 0323/2023 - 
DOUGLAS SERAFIM FELIZARDO, DISPÕE SOBRE O PROGRAMA DE 
SERVIÇO DE FISIOTERAPIA DOMICILIAR ASSISTIDA POR UNIDADE 
MÓVEL DEVIDAMENTE EQUIPADA; PROJETO DE LEI: 0324/2023 - JEAN 
CARLOS CORRÊA ESTEVÃO, INSTITUI NO MUNICÍPIO DE CABO FRIO, O 
DIA MUNICIPAL DE CONSCIENTIZAÇÃO SOBRE A ESCLEROSE MÚLTIPLA 
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E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0325/2023 - MIGUEL 
ALENCAR, INSTITUI O SERVIÇO DE LOTERIA DO MUNICÍPIO DE CABO 
FRIO - LOTECAF, SERVIÇO PÚBLICO MUNICIPAL DESTINADO A GERAR 
RECURSOS PARA FINANCIAR ATIVIDADES SOCIALMENTE RELEVANTES 
RELACIONADAS À PROMOÇÃO DE DIREITOS SOCIAIS; PROJETO DE LEI: 
0326/2023 - DAVI DOS SANTOS SOUZA, DISPÕE SOBRE O TOMBAMENTO 
COMO PATRIMÔNIO HISTÓRICO, CULTURAL E ARQUITETÔNICO, DE 
NATUREZA MATERIAL E IMATERIAL, DA CIDADE DE CABO FRIO, A 
CONSTRUÇÃO LOCALIZADA NA RUA CEL. FERREIRA Nº 1.153, BAIRRO 
PORTINHO; PROJETO DE RESOLUÇÃO: 0023/2023 - 1/3 DE VEREADORES, 
ALTERA A REDAÇÃO DA RESOLUÇÃO Nº 1.630, DE 05 DE OUTUBRO DE 
2023, QUE CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO CABO-FRIENSE E REVOGA A 
RESOLUÇÃO Nº 1.631, DE 19 DE OUTUBRO DE 2023; PROJETO DE 
RESOLUÇÃO: 0024/2023 - MESA DIRETORA, DÁ NOVA REDAÇÃO AOS 
ARTS. 48, PARÁGRAFO ÚNICO E 245 DA RESOLUÇÃO N° 1.629, DE 3 DE 
AGOSTO DE 2023, QUE VERSA SOBRE O REGIMENTO INTERNO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CABO FRIO; PROJETO DE RESOLUÇÃO: 
0025/2023 - MESA DIRETORA, FICA ACRESCENTADO O PARÁGRAFO 
ÚNICO AO ART. 392 E DÁ NOVA REDAÇÃO AOS ARTS. 394 E 395 DA 
RESOLUÇÃO N° 1.629, DE 3 DE AGOSTO DE 2023, QUE VERSA SOBRE O 
REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO FRIO. Terminada 
a leitura do Expediente o Senhor Presidente solicitou que tivesse início a entrega 
de Moções de Aplausos. Em seguida franqueou a Tribuna Livre ao 
representante da Associação de Taxistas de Cabo Frio, Sr. Victor Saraiva 
Cardoso, que discorreu sobre o tema: Deveres, Obrigações e solicitações da 
entidade. Após, o senhor presidente franqueou a Tribuna aos oradores inscritos. 
Ocupou a Tribuna como primeiro orador inscrito o Vereador Átila Motta, que 
inicialmente procedeu saudações de praxe. Em seguida, solicitou providências 
por parte da prefeita com relação a pavimentação da Rua França, no Bairro 
Jardim Caiçara. Disse que, era também um pleito seu a instituição da Moeda 
Itajuru no Bairro Jardim Caiçara. Em seguida agradeceu a atenção de todos, no 
que encerrou sua fala. A seguir, fez uso da Tribuna o Vereador Josias Rocha 
Medeiros, que inicialmente saudou a todos. Em seguida disse, que estava 
ocorrendo a retenção do fundo de participação do município, em decorrência de 
que o município estava deixando de pagar o INSS do Servidor. Assim, todos 
deveriam estar atentos ao que estava por vir, visto que fora aprovado na Casa 
Legislativa a Lei 3.307/2021 criando cerca de 1200 cargos comissionados. Disse 
que, no mês de agosto a prefeita descumprira a lei concedendo 1932 portarias, 
na monta de cerca de quatro milhões de reais. Afirmou que, era um grande 
absurdo que o Executivo descumprindo as leis, fazendo nomeações além do que 
fora aprovada pela Câmara. Disse que inclusive, aquele fato seria suscetível de 
impeachment. Enfatizou em seguida, que estava empenhado no levantamento 
de dados que mostravam que também outras situações inadmissíveis estavam 
ocorrendo. Observou, que talvez a prefeita não tivesse conhecimento de tais 
fatos e que poderia estar sendo conduzida por algum Secretário. Continuou 
tecendo críticas ao governo municipal, destacando que na área da Saúde havia 
meses que não era realizada nenhuma cirurgia ortopédica. Aludiu ainda, a uma 
matéria veiculada pelo SEPE, destacando que aquele sindicato frisara que a 
Casa legislativa estava dando “marcha ré”, com isso medidas deveriam ser 
tomadas, no sentido de que a Casa exigisse que o Executivo Municipal 



cumprisse a lei. Ao final disse que a prefeita deveria ter atenção ao que assinava, 
em virtude de que ela própria seria responsabilizada por tais atos, no que 
encerrou sua fala. A seguir fez uso da Tribuna o Vereador Alexandre Marques 
Cordeiro, que inicialmente saudou a todos. Em seguida disse que, com relação 
a fala de seu antecessor à Tribuna, sua Emenda Impositiva seria direcionada 
para o Centro Ortopédica. Disse, que tomara conhecimento de um rapaz 
aguardava uma cirurgia através do sistema de Saúde do Estado por quinze anos, 
o que configurava a falta de respeito do Poder Público para com o povo. Em 
aparte o Vereador Ruy França disse, que era um grande absurdo que o Centro 
Ortopédico não estivesse em funcionamento. Disse que todos sabiam das 
dificuldades para que fosse montada uma estrutura, para o funcionamento 
adequado daquela instituição, assim, também ele estaria direcionando uma 
verba através da Emenda Impositiva para o Centro Ortopédico. Também em 
aparte, o Vereador Luis Geraldo Simas de Azevedo disse que, o planejamento 
do Centro Ortopédico não fora organizado pela prefeita Magdala Furtado, mas, 
pelo prefeito José Bonifácio. Sugeriu que fosse realizado um chamamento 
público para que o centro pudesse funcionar, para que a população não ficasse 
desassistida. Disse que ele próprio conhecera uma pessoa que aguardava já 
havia quatro anos para colocar uma prótese no joelho. Em mais um aparte, o 
Vereador Ruy França disse, que houvera a interrupção do serviço ortopédico e 
que embora todos soubessem que não era culpa do atual governo, todos 
deveriam estar atentos para dirimir aquele problema. Também em aparte, o 
Vereador Josias Rocha falou sobre a importância de que o governo ouvisse a 
Casa e trabalhasse em conjunto com a mesma. Em aparte, o Vereador Leonardo 
Mendes discorreu sobre as obras realizadas no governo da prefeita Magdala 
Furtado, destacando que não poderia deixar de parabeniza-la pelos cem dias de 
governo, onde já foram investidos vinte e nove milhões de reais. Retomando ao 
seu discurso o Vereador Alexandre Marques disse que também ele não poderia 
deixar de cumprimentar a prefeita e ao Secretário de Saúde, pela coragem de 
contratar outra empresa, instituindo um novo laboratório de imagem, que 
somente beneficiava a população de Cabo Frio. Prosseguindo convidou a todos 
a participarem de debate sobre biorremediação da Praia do Siqueira que seria 
realizado no próximo dia 08 de novembro no Plenário da Casa Legislativa. Ao 
final falou sobre a importância do cultivo da fruta pitaia no Segundo Distrito, que 
tinha como objetivo suprir a falta de faturamento dos pescadores na ocasião do 
defeso. Agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. A seguir, fez 
uso da Tribuna o Vereador Thiago Vasconcellos, que inicialmente saudou a 
todos. Em seguida discorreu sobre Lei de sua autoria, dispondo sobre a 
instituição da semana da Preservação da Memória Histórica e Cultural de Cabo 
Frio, destacando que esperava que o Secretário de Cultura João Félix, não 
deixasse passar em branco o período que se iniciava no dia 6 de novembro e ia 
até o dia 13 de novembro. Após teceu comentários sobre uma praça que fora 
inaugurada havia uma semana nas imediações da UPA, destacando que já havia 
naquele lugar brinquedo quebrado. Sugeriu que fosse colocado um funcionário 
da prefeitura no local, para fazer a conscientização das crianças que utilizavam 
o parque. Ao final, discorreu sobre a falta de aparelhamento e material humano 
do setor de Posturas, destacando que houvera confusão na Praia do Forte no 
último final de semana. Assim, seria necessária união de forças do Legislativo e 
Executivo para coibir aquele tipo de situação. Após agradeceu a atenção de 
todos, no que encerrou sua fala.  Em seguida, o senhor presidente solicitou que 



o Primeiro Secretário ocupasse seu lugar na presidência, para que ele pudesse 
fazer uso da Tribuna. À Tribuna, o Vereador Miguel Alencar saudou a todos. Em 
seguida falou sobre a importância da preservação do patrimônio histórico 
cultural, ressaltando que não podia deixar de parabenizar ao vereador Thiago 
por sua proposição. Continuando deixou seu agradecimento ao Deputado 
Gutemberg Reis, enfatizando que o mesmo destinara parte de Emenda para 
revitalização do Morro da Guia, cujo projeto tivera início na gestão do prefeito 
José Bonifácio. Agradeceu também à prefeita Magdala Furtado por dar 
prosseguimento ao projeto. Disse, que aquele seria o primeiro passo para outros 
grandes projetos que seriam entregues em breve, como era o caso da 
revitalização do Boulevard Canal. Disse que tomara conhecimento de que outro 
projeto estava sendo articulado pelo Vereador Leonardo Mendes, que seria 
utilizado em Cabo Frio através do Deputado Marcelo Crivella. Observou em 
seguida, que o valor das Emendas Aditivas dos vereadores havia aumentado, o 
que por certo seria de grande valia para o povo de Cabo Frio. Em aparte, o 
Vereador Josias Rocha disse, que assistira ao vídeo das obras da Orla da Praia 
do Forte e também do Morro da Guia e não observara nenhuma menção ao 
nome do presidente da Casa Legislativa, sublinhando a importância das lutas 
dos Nobres Edis. Em aparte, o Vereador Leonardo Mendes, disse que 
concordava que o nome dos vereadores e presidente deveriam ser lembrados 
nos projetos e disse que em breve estaria apresentando novos projetos para 
Cabo Frio. Também em aparte o Vereador Davi Souza agradeceu pela 
lembrança das iniciativas do prefeito José Bonifácio e frisou que fora o mesmo 
que iniciara as obras da Orla da Praia do Forte. Disse ainda, que a residência 
conhecida como Casa dos Gagos, entrara na pauta para ser preservada, 
destacando que a mesma pertencia a um contexto histórico importante de Cabo 
Frio, visto que tinha cem anos. Em outro aparte, o Vereador Adeir Novaes disse 
que todos comentavam sobre as obras realizadas no centro de Cabo Frio e que 
o Segundo Distrito continuava abandonado como sempre. Reiterou que no 
próximo ano teria início novamente às promessas, por ser ano eleitoral. Disse 
que os vereadores deveriam se unir, no sentido de não deixar passar mais um 
ano sem nenhuma obra importante naquela localidade. Também em aparte, o 
Vereador Alexandre Marques Cordeiro disse que, diuturnamente era cobrado 
pela população com relação a reforma de praça na Boca do Mato e limpeza do 
Rio São João. Disse que foram tiradas grandes quantidades de lixo do local 
conhecido como Chavão, assim, agradecia aos pescadores pela iniciativa. Disse 
que no Rio São João tinha toneladas de plástico e também deveria ser limpo. 
Em outro aparte, o Vereador Thiago Vasconcellos esclareceu o que era Emenda 
Impositiva, destacando que havia muitas pessoas que não tinham ideia do seu 
significado. Retomando ao seu discurso, o Vereador Miguel Alencar disse que, 
a posse dos concursados da Guarda Marítima ocorreria no dia vinte e oito do 
mês em curso, assim, agradecia a prefeita por reconhecer a luta da Casa 
Legislativa naquela causa. Disse, que haveria discussão também com relação 
ao PCCR da Guarda Municipal. Em aparte, o Vereador Ruy França disse que 
aquela tinha sido uma de suas lutas quando estivera à frente da Secretaria de 
Segurança Pública. Frisou em seguida, a importância de curso de capacitação 
da Guarda Municipal. Retomando ao seu discurso, o Vereador Miguel Alencar 
disse que com relação as ruas Castro Alves e Nelson Mandela, houvera 
tratativas com o Governo do Estado, no sentido agilizar tais obras através de um 
convênio. Em aparte, o Vereador Davi Souza disse que algumas obras estavam 



paralisadas desde a morte do prefeito José Bonifácio e com o advento do período 
das chuvas a população sofreria com enchentes, assim, seria válido pressionar 
o governo para dar continuidade às obras. Retomando ao seu discurso, o 
Vereador Miguel Alencar agradeceu aos apartes, agradeceu a atenção de todos, 
no que encerrou sua fala. Após, fez uso da Tribuna o Vereador Leonardo 
Mendes e inicialmente saudou a todos. Em seguida disse, que realmente havia 
muitas obras a serem realizadas, mas, que todos deveriam entender que havia 
um trâmite a ser seguido. Disse que, com relação a Obra da Orla da Praia do 
Forte, desde que a prefeita assumiu a mesma seguia a pleno vapor. Continuando 
enumerou as obras que estavam sendo continuadas pela chefe do Executivo 
Municipal, como era o caso da pavimentação do Morro da Guia e a colocação 
de iluminação de Led no Segundo Distrito.  Em aparte o Vereador Ruy França 
falou sobra a importância da iluminação de Led e parabenizou a prefeita pela 
iniciativa. Retomando ao seu discurso, o Vereador Leonardo Mendes passou a 
enumerar os exames realizados pela carreta do programa “outubro rosa”. Disse 
que, teria início o programa Novembro Azul, em virtude de que também os 
homens deveriam ter acesso aos cuidados médicos. Após continuou tecendo 
elogios ao governo da prefeita Magdala Furtado, destacando que a comunidade 
do Chavão tinha um vereador atuante nas causas do lugar que era o Vereador 
Alexandre Marques Cordeiro. Em aparte o Vereador Alexandre disse que a 
prefeita estivera no lugar para ver de perto o problema, com isso não poderia 
deixar de agradecê-la. Retomando ao seu discurso, o Vereador Leonardo 
Mendes disse que nunca foram aprovados tantos projetos dos vereadores e que 
exercitar o diálogo com a prefeita somente beneficiava ao povo de Cabo Frio. 
Em aparte, o Vereador Douglas Felizardo disse que ficava feliz pela prefeita estar 
sensibilizada pela causa dos trabalhadores ambulantes e que em pouco mais de 
cem dias a mesma estava muito atuante.Também em aparte o Vereador Luis 
Geraldo disse que, ninguém poderia negar a determinação e o empenho da 
prefeita em acertar mais do que errar, o que era uma atitude louvável. Retomar 
ao seu discurso, o Vereador Leonardo Mendes agradeceu aos apartes, 
agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. Não havendo mais 
oradores inscritos para o uso da Tribuna o Senhor Presidente conduziu os 
trabalhos para a Ordem do Dia. NESTA ETAPA FORAM ENCAMINHADOS 
PARA A COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA OS SEGUINTES 
PROJETOS: PROJETO DE LEI: 0323, 0324, 0325 E 0326/2023 E PROJETO DE 
RESOLUÇÃO: 0024/2023. FOI APROVADO O REQUERIMENTO DE 
URGÊNCIA 0297/2023 AOS RESPECTIVOS PROJETOS: PROJETO DE 
RESOLUÇÃO: 0023 E 0025/2023. TENDO EM VISTA A APROVAÇÃO DO 
REQUERIMENTO DE URGÊNCIA AS COMISSÕES TÉCNICAS EMITIRAM 
PARECER FAVORÁVEL EM CONJUNTO, QUE FOI APROVADO AOS 
RESPECTIVOS PROJETOS: PROJETO DE RESOLUÇÃO: 0023 E 0025/2023 
ESTANDO, PORTANTO, APROVADOS. FORAM APROVADOS OS 
REQUERIMENTOS: 0291 E 0292/2023. FORAM APROVADOS OS 
SEGUINTES REQUERIMENTOS DE URGÊNCIA: REQUERIMENTO: 
0294/2023 - 1/3 DE VEREADORES, REQUER URGÊNCIA ESPECIAL NAS 
COMISSÕES DE POLÍTICAS PÚBLICAS E DE REDAÇÃO FINAL PARA O 
PROJETO DE LEI Nº 318/2023, REQUERIMENTO: 0295/2023 - 1/3 DE 
VEREADORES, REQUER URGÊNCIA ESPECIAL NAS COMISSÕES DE 
FINANÇAS, ORÇAMENTO E ALIENAÇÃO E DE REDAÇÃO FINAL PARA O 
PROJETO DE LEI Nº 317/2023, REQUERIMENTO: 0296/2023 - 1/3 DE 



VEREADORES, REQUER URGÊNCIA ESPECIAL NAS COMISSÕES DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS E DE REDAÇÃO FINAL PARA O PROJETO DE LEI Nº 
308/2023. TENDO EM VISTA A APROVAÇÃO DOS REQUERIMENTOS DE 
URGÊNCIA AS COMISSÕES TÉCNICAS EMITIRAM PARECER FAVORÁVEL 
EM CONJUNTO, QUE FOI APROVADO AOS RESPECTIVOS PROJETOS: 
PROJETO DE LEI: 0318, 0317 E 0308/2023. ESTANDO, PORTANTO 
APROVADOS. FORAM APROVADAS AS INDICAÇÕES: 0006, 0141, 0794, 
0837, 0851, 0852, 0877, 0879, 0882, 0883, 0884, 0885, 0886, 0887, 0888, 0889, 
0890, 0891 E 0892/2023. FORAM APROVADAS AS SEGUINTES MOÇÕES: 
MOÇÃO: 0011 E 0014/2023. Terminada a Ordem do Dia, o Senhor Presidente 
franqueou a Tribuna para a Explicação Pessoal. Ocupou a Tribuna em 
Explicação Pessoal o Vereador Josias Rocha, que parabenizou a Copa da 
Amizade, todos os times, as equipes técnicas e torcedores, no que encerrou sua 
fala. Não havendo mais oradores para o uso da Tribuna em Explicação Pessoal, 
o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão em nome de Deus. E para 
constar, mandou que se lavrasse a presente Ata, que depois de lida, submetida 
à apreciação Plenária, aprovada, será assinada para que produza seus efeitos 
legais. 

 


